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Munkaadók szervezkedése.
(—a.) Míg a munkások és a munkás­

szervezetek csak a munkásokat megillető 
tisztességes megélhetésért és méltányos 
bánásmódért küzdöttek, addig mindenki 
jogosnak ismerte el küzdelmüket és úgy­
szólván az egész társadalom és közvéle­
mény rokonszenve kisérte és támogatta 
őket.

Ez a rokonszenv annyira ment, hogy 
mikor Krimitschauban először szervez­
kedtek a munkaadók érdekeinek közös 
védelmére, a közvélemény elitélte szer­
vezkedésüket és az erősebbel szemben 
a gyengébb félnek, a munkásoknak fogta 
pártját.

Ámde azóta nem is sejtett módon 
elfajultak a munkásviszonyek. A munká­
sok szervezőiből sztrájk vezérek lettek, 
kik sportszerüleg, sőt azt mondhatni 
üzletszerüleg rendezték nyakra-főre a 
sztrájkokat akkor is, mikor már elérték 
a munkabérnek azelőtt nem is álmodott 
magasságát, melynél nagyobbat már sem 
a termelők, sem a fogyasztók nem bír­
nak meg. A sztrájkvezérek akkor sem 
nyugodtak meg, hanem előbb bojkottokat 
rendeztek, majd kitanitották a munkáso­
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Henri, ügyvéd, 30,
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Mme Dupré Marguerite anyja 50,
Maruerite, Henri felesége 20 éves,
Rose, szobaleány.
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(Vidéki szalon. Ajtó jobb oldalt. Kinyitható 
a°lak a fenékszinen, mely az utcára nyilik. Bal 
oldalt kályha, szalon asztal és székek; jobb 
oldalt kanapé, zsöllyék.)

I. JELENET.
Henri, Rose, Madame Dupré.

1 zu Marguerite. (Mme Dupré jobb oldalt zsö- 
yeben ülve, kiissza kávéját. Henri, jobb oldalt,

A * vígjáték szerzője Paul Gavault, ki azt az 
nnalles idei folyamában telte közzé. 

kat az amerikázásra és végül oly hallat­
lan terrorizmust fejtettek ki, hogy ezzel 
munkaadóiknak boldogulását s magának 
az iparnak a fejlődését is megakadá­
lyozták.

Az elsorolt bajok egyikén-másikán 
segíteni az államhatalomnak a feladata. 
És hogy mily égető már ez a szükség, 
bizonyítja az a sok kérvény, mely a 
parlamenttől sztrájktörvényt követel.

De e bajok legnagyobb részén az ál­
lam minden hatalma és a kormány leg­
jobb akarata mellett sem segíthet. Eze­
ken más nem segíthet, mint maguk a 
munkaadók, ha érdekeik megvédésére 
hasonlóképpen szövetkeznek, mint azt a 
munkások teszik.

Aki a munkásviszonyokat ismeri, az 
nem hivatkozhatik ma már a gyengébb 
fél jogára. Ma már a szociálista vezérek 
nemcsak a munkaadóknak diktálnak fen- 
héjázva, nemcsak munkástársaik telett 
uralkodnak deszpotikus önkénynyel, ha­
nem mint közgyűléseik határozatai tanú­
sítják elég erőseknek érzik már ma­
gukat hadat üzenni az egész társada­
lomnak.

Most már mikor a munkaadók is 
elérkezettnek látják az időt országszerte 
megkezdeni szervezkedésüket, most már 
a közönség sem fordul ellenük, hanem 
érti és méltányolja törekvésüket.

az asztalra könyökölve újságot olvas. Marguerite 
a kanapén ülve szemeit törli. Rose előtte áll.

Rose : (Margueritéhez) Asszonyom, nem pa­
rancsol egy kis ^amomilla teát? ... Az le­
csillapítaná I

Marguerite : Nem, köszönöm. Nem akarok 
semmit

Rose : Amint parancsolja. (Magában, menet 
közben egy pillantást vetve Mme Dupré felé.) 
Ha az urnák volnék ezt ugyan . . . node végre 
is I (El)

Henri : (Fölkel.) Tekintettel korára, vártam, 
hogy kimenjen a szobaleány, mielőtt megmond­
tam volna, mit tartok magaviseletéről.

Mme Dupré: (A nélkül, hogy felelne, nagy 
nyugodtságot mutatva.) Ez a kávé jó és kellő 
hőmérsékletű.

Henri: Kérem jegyezze meg magának egy­
szer s mindenkorra, hogy itt én vagyok a ház 
ura s hogy leánya, kit a házasság törvényes 
kötelékei fűznek hozzám, kizárólagos tekinté 
lyem alatt vezeti a házat . . .

Mme Dupre: (Margueritéhez.) Szép idő 
van. Azt hiszem sokan lesznek a zenénél.

Henri: A zöld bab esete, melynek magában 
véve semmi jelen őségé nincs, csordultig töl­
tötte a kelyhet.

Marguerite : (Könyörögve.) Henri, köszö­

Elsőnek azok kezdik e szervezkedést, 
akik legnagyobb szükségét érzik ennek, 
az építészek és a velük szoros összeköt­
tetésben álló asztalosok, ácsok, lakatosok, 
szobafestők stb. Az építőipar annyira ju­
tott már, hogy úgyszólván válságba ke­
rült. Még a fővárosban is pangott az 
építkezés. Az emberek nem akartak épít­
tetni, az építészek nem mertek vállal­
kozni a bizonytalan állapotok miatt. 
Végre is megalakították a szövetséget 
előbb, a múlt őszön a fővárosban, most 
pedig a vidéken és a szövetségek teljes 
szolidaritásban vannak egymással.

Nagyváradon Pünkösdkor tartották 
végleges szervezkedésüket. Lesz-e ered­
ménye, beváltja-e a hozzáfűzött reménye­
ket? — ki tudná megmondani. Az bi­
zonyos, hogy az épitöipar válságának 
kedvező megoldása, munkások és munka­
adók érdekében egyaránt óhajtandó.

A horvát miniszter audienciája. 
Politikai körökban nagy feltűnést keltett, hogy 
a király tegnapra hirtelen magához rendelte 
Josipovich Géza horvát minisztert. Az audien­
ciáról politikai körökben különben azt jelentik, 
hogy Josipovich miniszter és a bán közt kon­
fliktus támadt azon okból, hogy a bán valót­
lannak nevezte a miniszternek azt az állítását, 
hogy a horvát kormány a Josipovich által ja­
vaslatba hozott megoldási módot akceptálta. 
Egy beszélgetésen, amelyben Wekerle, Josipo-

nöm . . . Amit anyám mondott, mindnyájunk 
javára volt mondva.

Mme Dupré: Hagyjad csak gyermekem, 
hagyjad . . . Elhatároztam, hogy kiterjesztem 
türelmem határait.

Henri : Mikor azt mondom, „ez a zöld 
bab nagyon nyers, rossz a gyomornak, megtil­
tom önnek, hogy ravasznak szánt, de tényleg 
csak torz mosolygással azt felelje : „Úgy talá­
lom, hogy ízlésem szerint van főzve.“ Mikor 
azt mondom : „Nagyon sokszor kapok borjú­
húst“, megtiltom, hogy ezt telelje : „Ez az a 
táplálék, mely gutaütős embereknek legjobban 
megfelel.“

Mme Dupré-. Azt hallottam, hogy a taná- 
csosné elhalasztotta a bálját s igy lesz időnk 
toiletteünkről gondolkozni.

Henri : Ki akar bújni a válasz elől, legyen ! 
Követem arra a térre, amelyet maga választott. 
A tanácsoséknál bál lesz; ki határoztad, hogy 
elmegyünk?

Marguerite: Anyám.
Henri-. Nem fogunk elmennil
Marguerite: Heri ... és te is anyám . . . 

könyörgöm, hagyjatok föl ezzel a viszályko 
dással, mely reám nézve valóságos gyötrelem.

Mme Dupré-. De szegény gyermekem, én 
nem látok itt semmi viszály kodást! Látok két

1000 drb. Panama-kalap Pfaffnál.
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vick, a bán és Nikolics osztályfőnök vettek 
részt, kijelentette Josipovich, hogy Szterenyi azt 
mondta neki, hogy a bán a szolgálat! pragma­
tikáról szóló javaslatot egészen helyesnek tartja 
és vállalja. Étre a beszélgetésbe bevonták 
Szterényit is, akinek a bán szemébe mondta, 
hogy nem mondott igazságot.

Bérmálás az egyházmegyében.

kációt mondott, s azután feladta a bérmálás 
szentségét 583 hívőnek.

Bérmálás után a főpap tiszteletére a ple- < 
bánián ebéd volt, amely alatt több telköszön- | 
tőt mondottak. ,

Szentjobbról a püspök délután 5 orawor ; 
indult Margitára. A margitai járás szélén a ! 
sárszegi vámnál Nyisztor Alajos járási íőszolga- I 
biró fogadta az érkező főpapo1, akit azután . 
Papp Gyula sárszegi gör. kath. és Kiss Gyula j 
poklostehki ev. ref. lelkész, továbbá Gaál , 
Mihály poklosteleki jegyző üdvözölték.

Fetser püspök jóságos leikéből vette a j 
szavakat, midőn az üdvözléseket megköszönte: 
ugyanitt fogadta a püspök a monospettii kül­
dött-ég tisztelgését is.

Maid megindult a menet. Hosszú kocsisor 
kisérte a bérmáló főpap fogatát. Micske a 
Vámos'áz községek között diadalkapu állott a 
tiszteletére. Margita határán már várta az 
érkező főpapot hatalmas küldöttség élén Török 
István margitai főjegyző, üdvözlő szavaira 
Fetser püspök szeretettel válaszolt, s aztán be­
vonult a menet a községbe, hol az esős id őjá­
rás dacára a község apraja-nagyja kivonult és 
sorfalat állt, a merre a püspök fogata elhaladt.

Fetser püspök egyenesen a templomba 
: ment este fél hét órakor, itt imádságba merült, 
I amely után m-gá’dotta a templomba gyűlt Ín­

yeket. Ezután a mölki apátság kastélyában be­
rendezett szállására ment, ahol tisztelgéseket 
fogadott. Tisztelegtek pedig a püspöknél 
a Beri-ttyómenti gör. kath. egyházközsé­
gek papsága Darabant Gyögy vezetése 
alatt a margittai ev. ref. egyház, a margitai

I izrealita hitközség, a járás köz gazgatáú tiszt­
viselői, élükön Nyisster Alajos tőszolgabiró, 
a margitai ktr. járásbíróság és adóhivatal, a 
községi elöljáróság, a margitai túzoltó-egye- 

, sülét, a margitai róm. kath. e- yházközség 
és iskolaszék Brösztel Lajos plébános veze­
tésével.

Nagyvár*«!, május 21.
Pünkösd vasárnapján vette kezdetét a bér­

málás szentségének kiszolgáltatása az egyház­
megye székhelyén, a vár»di székesegyházban, 
ahol Fetser Antal es Lányi József dr püspökök 
több mint ezer hivő lelket erősítettek meg j 
hitükben a bérmálás szentségévé’.

Még az nap, vasárnap délután megkezdte | 
vidéki bérmáló körútját Fetser Antal telsz, 
püspök az egyházmegye vidéki hitközségeibe. 
A püspök első ál'omása Szentjobb községe 
volt a székelyhídi járásban. Vasárnap délután 
4 órakor indult el Nagyváradról a bérmáló 
főpap kocsin Szent»',bb községébe. A székely­
hídi járás határán a »D szkás* korcsmánál az 
érkező püspököt a járás nevében Kovásznay 
Marcell főszolgabíró fogadta. Utána Filemon 
Gyula csanálosi gör. kath. espercsplebános és 
Fozenberszky Gyula róni. kath. kerületi esperes, 
micskei plébános üdvözölték.

A püspök szives köszönő szavai után 
megindult a menet Szentjobb községbe. A 
püspök kíséretében voltak Szentjobb és kör­
nyéke kath. hívei sok kopsivd. továbbá a ki­
rályi és fegyveré ebi fiókegyház legényeiből 
alakított 50 tagú lovasbandérium, élén Beöthy 
vámoslázi jegyzővel. Szentjobbta Fetser püs­
pök vasárnap este 7 órakor érkezett, ahol 
Kovács Márk róm. kath. plébánosnál sz 1- 
lott meg.

Másnap, pünkösd hétfőjén Fetser Antal 
félsz, püspök ünnepélyes szentmisét és prédi-
MMnéiih ÄiSäSeäriir«» «

keresztény lemondással teljes nőt s egy szabad­
gondolkozót, ki őket öntudatlanul kínozza.

Henri'. N, nem, nem, nemi Nem fogjuk 
újra kezdeni, amit a minap végeztünk. B’t-g 
lettem belé, elég legyen! Hála istennek minden 
meggyőződést tisztelek körülöttem, de köve­
telem, hogy velem szemben udvariasak legyenek!

Mme Dupré'. (Leányához menve,) Vannak 
ember- k gyermekem, kiknek az ur az értelem 
legszerencsésebb tulajdonságait adta meg, d? 
akiktől me tagadta az erkölcsi érzést.

Henri'. Követve őt.) Kérem tessék egye­
nesen beszél: .

Mme Dupré'. Ezek az emberek, drágám ...
Henri'. (Elkeseredve.) Tessék egyenesen 

beszélni !
Mme Dupré'. Ezek az emberek magukkal 

viszik a környezetükbe, hová a sors őket be­
vezette . . .

Henri'. Ha nem beszél rögtön egyenesen, 
érzem, hogy meg fogom sérteni önt.

Ma? guerita: Megbántani anyámat ? De hát 
szörnyetegnek lettem a felesége ?

Henri: Embernek lettél a felesége, aki 
végtelen gyöngédséget érez irántad, de aki 
férfi I aki meg tudja őrizni házi boldogságát s 
Miene tud ákani egy anyós betolakodásának 
családi szentélyébe. (Mme Dupréhez.) Mert én 
itthon vagyok asszonyom, k- rém. ne felejtse 
ezt Mi a Gr-nde Rue 12. száma alatt vagyunk 
a földszinten, melyet törvényesen béreltem ki, 
kinyitva pedig az ablakot láthatja innen a 13-ik 
számot, ahol ön van Otthon, ahol minden kel­
lemetlenség nélkül töltheti ezután délutánja i!

Mme Dupré'. Ez annyit jelent, hogy ön 
elűz ?

Marguerite: Henri, Henri, megha'ok kese 
rűségemben.

Este szükebb körű vacsora volt a mölki 
apátságban

Május 21-én Fetser püspök ünnepélyes 
mise és prédikáció után 588 hívőt részesített 
a bérmálás szentségében. Bérmálás után a mo- 
nospetrii fiókegyház tisztelgett a püspöknél. 
Ezt követve délben 2 órakor diszebéd volt a 
mölki apátságban, melyre hivatalosak voltak 
vagy 30 an. Az ebéden Fetser püspök felkö­
szöntőt mondott az apátra, a község plébáno­
sára és a tisztviselőkre. Még több tószt hang­
zott el.

Délután 5 órakor a püspök folytatta bér­
máló körútját es Margitáról Tasnádra indult. 
Útközben meg'átogatta Pacalusa hitközséget. 
Tasnádon holnap, szerdán less a bérmálás.

Katona k garázd á l k odása.
Összekaszabolt rendőr

Nap-nap után kapjuk a pana-tokák hogy 
a katonaság itt vagy ott követett el kihágást.

I *tt vagy o t kergette meg a polgárokat. Leg- 
| utóbb is a Nagyteleki-utcán vonult végig ki- 

vont kardokkal egy ilyen garázda csapat s ott 
a Tarsoly féle üzlet rollóját összeverve tovább 
mentek rémületbe ejtve azokat, kiket velük 
szembe hozott ütjük. És ezekkel a féktelen 
részegeskedő emberekkel szemben hiába való 
minden intézkedés a rendőrhatóság részérői; 
szükséges volna ha az ezredparancsnoksága 
hozna olyan intézkedéseket, melyekkel megfé­
kezné az ilyen inzultusokat, ha nem is a kö- 

i zönség érdekében, de legalább a katonai jó 
! hírnévnek megóvása végett.

Vasárnap éjjel ismét történt egy botrány 
’ mely izgatottságban tartotta az egész város 

I közönségét.
Pünkösd vasárnapján este Deák János, 

’ Zsoldi Miklós, Molnár Géza, Lakatos József

Mr/zí’ Dupré: Ha szegény férjem élne még.
Henri: No az idejében visszavonult s értem 

a magatartását. Ez az ur, akit nem ismertem-, 
ezzel bizonyságát adta annak, hogy helyén volt 
az esze.

Mme Dupré: Ot percet adok önnek arra, 
hogy m' gbá 'ja, amit mondott.

Henri: Én meg kettőt, hogy elmenjen.
Mme Dupré: (Anélkül, hogy mozdulna.) 

Leányom arra kért, hogy maradjak.
Henri: Még van annyi ideje, hogy bán- 

tatlanul visszavonuljon, hát használja föl.
Mwr Dupré: Ön meg merne ütni engem ?
Henri: Igen asszonyom!
Mr»«? Dupré: Majd megfelel ezé't a fenye­

getésért a törvény előtt.
Henri: Úgy van asszonyom!
Mzwí Dupré: (Kiált.) Marguerite!
Henri: Feléje menve.) Pusztuljon inneni
Mw<? Dupré: (Hátrálva.) Marguerite! Meg- 

- ütötte anyádat!
Henri: Rögtön!

Mwze Dupre: (Egyre hátrálva.) Ön bolono, 
, nyomorult! (Kimegy.)

Henri: (Elzárva ajtót.) Vissza ne jöjjön idp. 
: mert elevenen megeszem!

II. JELENET.
Marguerite. Henri.

Marguerite: (Belépve.) Édes anyám hitt 
Henri: Igen.
Marguerite: Hol van hát?
Henri: Épen most ment el.
Marguerite: Miért ment el ?
Henri: Nem tudom. Talán látogatóba megy 
'Marguerite: Megértettétek egymást sogn- 
Henri: Tökéletesen!

Mz/zí1 Dupré: (Távozni készen.) Isten veled 
gyermekem.

Marguerite: Anyám, édes anyám, nem 
akarom, hogy elmenj!

Mme Dupré: (Újra leül.) M rithogy leányom 
igy kívánja, kiiszom a kelyhet seprejéig.

Marguerite: (Henrihez.) Egyet mondok ; 
csupán, ha nem fékezed természetedet, ha ; 
anyámat távozni kényszerited, én is vele me- ; 
gyek. (El.)

Henri: Azt a kutya fáját, azt a kutya fáját, 
azt a kutya fáját!

M^í7 Dupré: (Magában.) Remélem, lesz 
erőm teljesíteni kötelességejnet mindvégig.

Henri: Miféle kötelességet? Állandósítani 
a viszálykodást ebben a házban ? Egyszerűen 
elfojtani minden bizalmat közöttem és felesé­
gem között! Rám tukmálni azokat az ételeket. 

; amelyeket ön kedvel, azokat a sétákat, amelyek 
| önnek tetszenek, azokat az ismeretségeket, 
■ amelyek önnek kellenek!

Dupré: (Égre emelt szemekkel.) Van­
nak az életben megpróbáltatások . . .

Henri: Elég, elég, elég! Torkig vagyok 
képmutató lemondásaival, nem akarok többé 
hóhér gyanánt tűnni föl, holott kegyed az. aki 
gyötör. Akar e, igen vagy nem, ha ugyan képes 
rá, jó, szelíd és szerény lenni ?

M/w Dupré: Akarom pártfogolni és vezetni 
a leányomat s fölemelni szavamat itt, mikor a 
körülmények úgy kívánják, végre folytatni anyai 
működésemet.

Henri: Pompás! Hibáztam, hogy engedé­
kenyéé, re számítottam egy vén bolond részéről.

Mw Dupré: Ön sérelemmel illeti neje 
anyját . . .

Henri: Nem asszonyom, anyósomat illet m 
sérelemmel s ez nagy különbség.
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közemberek, kik a honvédhadapród iskolá­
ban vannak berendelve szolgai munkákra, a 
Bihar vendéglőben ittak. Éjjel 12 órakor a 
lármás katonákat kiküldték a vendéglőből. A 
Bégy katona túlságosan sokat ivott a vendég­
lőben s igy lerészegedve az utcán mindenkibe 
belekötöttek. A közönség menekült a részeg 
emberek elől.

A négy ember a Szent László-tér íelé tar­
tott. A Kossuth-utca közepe táján találkoztak 
Dobai Sándor városi elsőosztályu rendőrrel. 
Dobai 12 óráig volt szolgálatban, melynek tel­
jesítése után szabadságot kért, hazafelé indult 
s igy találkozott a részeg katonákkal, akik 
lármázva a járókelőket rémitve jöttek vele 
szembe.

Dobai látva a katonák féktelenségeit, rájuk 
szóiótt:

— Csendesebben fiuk!
E figyelmeztetésre a katonák goromba ká­

romkodással feleltek, mire Dobai hozzájuk ment.
Hogy mi történt köztük azt még ez ideig 

nem lehetett egész tisztán megállapítani. Dobai 
. állítólag mikor a részeg emberek közé ment, 

azok közül Lakatos Józsefet arcul vágta.
Másik verzió szerint Lakatos ütötte volna 

arcul Dobai*. Ez inkább valószínűtlen, mert 
Lakatos egy alacsony termetű vézna ember, 
míg Dobai hatalmas termetű erejéről általáno­
san ismert rsndőr.

Egy arculütés volt az oka az egész eset­
nek, mely ez után következett.

A négy katona Dohaira támadt, aki látva, 
hogy többen vannak s le fog veretni, revolver 
táskájához nyúlt, azonban a revolvert nem ta­
lálta s igy kénytelen volt futásban keresni me­
nedéket Dobai a Bihar felé futott űzetve a 
katonáktól. A Bihar előtt közvetlen a négy ka­
tona utói érte Dohait ép abban a pillanatban 
mikor a szerencsétlen rendőr az ajtó kilincsét 
fogta meg. A katonák közül egy kardjának 
lapjával. Dobai fejére ütött oly erősen, hogy az

Marguerite: Megegyeztetek?
Henri-. Minden tekintetben!
Marguerite-. Jó szóval váltatok el egymástól?
Henri-. Kitűnővel!
Marguerite-. Mit mondott anyám I
Henri-. Ezt mondta: »Ön bolond és nyo 

morult.«
Marguerite-. Hát te mit feleltél ?
Henri-. Ezt feleltem: »Soha ne jöjjön többé 

ide, vagy elevenen megeszem,«
Marguerite: Jól van uram, tudom már mit 

tegyek. (Csönget.)
Henri-. Őrizd meg édes anyáddal szemben 

azt az érzést, mellyel néki tartozol s értsd meg, 
hogy nem azért vettem el egy fiatal nőt, kit 
imádok, hogy odahaza legyen az enyém. Mint­
hogy anyád engem nem szenvedhet, hozzá 
fogsz menni, ha látni akarod . . . csak keresztül 
kell menned az utcán.

Rosel: (Belép.) Asszonyom, c-engetett?
Marguerite: Kalapomat, keztyümet, fátyo- 

!omat, ndikülömet, kis tükrömet, napernyőmet, 
boámat, rizsporos dobozomat és ajakfestékemet 
adja ide.

Henri-. Miért ?
Marguerite: Úgy megyek el uram, ahogy 

vagyok, semmit se viszek magammal.
Henri: De hisz ez őrültség! Marguerite, 

értsük meg egymást I
Marguerite: (Rosehoz) Merjen I
Henri: Ne menjen I
Rose: De uram!
Maiguerite: Tegye, amit mondok!
Rose: De asszonyom!
Henri: Én vagyok itt az url
Marguerite: Legyen! Akkor hát hajadon 

megszédülve esett az ajtónak. A zajra a ven­
déglőben lévő Balog rendőr kifutott s a ka­
tonák közül egyiknek kését abban a percben 
fogta fel, mikor azzal Dobira akart ütni. Az el­
vett kardért most már mindnyájan harcra 
keltek, miközben Balogh rendőrnek köpenyét 
át is szúrták. Dobai ezalatt magához tért né­
mileg s kardjához kapott, amit a katonák ész­
revették s rárontottak. Dobai kardját fogva egy 
éles vágást kapott ekkor, mely a jobbkéz fejét 
úgy találta, hogy azon három ujját mozgatni 
azóta sem tudja.

E vágás után még kétszer csaptak a katonák 
Dohaira. A vágások a fejnek voltak irányítva, 
azonban irányt veszítve a bal válba hatoltak s 
ott 10 centiméter mély s mintegy 3 centiméter 
széles ékalaku sebet vágtak.

A kapott vágásoktól Dobai eszméletét ve­
szítve vértől borítva rogyott össze. Ekkor 
már a kávéház közönsége is kijött, köztük 
Kemény Ignác rendőrbiztossal, ki inspekciós 
szolgálatot teljesített a Biharban.

A nagy közönséget látva a négy katona 
kivont karddal kezükben futásnak eredt űzve 
a közönségtől.

Kemény Ignác látva azt, hogy a katoná­
kat ha sikerül is elfogni, azok könnyen nem 
adják meg magukat, harsány hangon kiál­
totta.

— Vigyázz! Állj!
A négy katona látva az egyenruhát az 

éjszaka sötétjében, a katonai egyenruhától nem 
tudván megkülönböztetni a rendőri egyenru­
hát, kardjaikat hüvelybe dugva engedelmesked­
tek. Erre Kemény Ignác és Kardos Gyula 
borbélysegéd a katonák közül háromnak oldal­
fegyverét kivonták a hüvelyből. A felzudult 
közönség ütlegelni kezdte a katonákat, kik 
közül Lakatos József látva a veszélyt, futásnak 
eredt. A három katona azonban a közönség 
foglya maradt.

Az elszedett oldalfegyverek mind élesre 

fővel megyek anyámhoz. Ahogy most állunk, 
egy kis botránnyal több vagy kevesebb, meg 
se kottyan ...

III. JELENET.
Ellöbbiek, Junot.

Junot: (Belép.) Kedves gyermekeim, en­
gedjetek meg a család egy régi barátjának . ..

Henri: Kedves elnök ur, boldog vagyok, 
hogy közbejött ...

Marguerite: Kedves barátunk jól tette, hogy 
eljött.

Junot: Épen most találkoztam Mme Dup- 
rével, kimondhatatlanul haragos.

Henri: A bolond!
Marguerite: Isten önnel barátom, láthatja, 

hogy miket kell hallanom s hogy miket be­
szélnek itt anyámról.

Henri: Megtiltom, hogy elmenj.
Marguerite: Kedves barátom, kegyed tanúja 

volt egybekelésünknek s kegyed fogja kimon­
dani elválásunkat is.

Junot: De hisz ez őrültség!
Henri: Szeretem a feleségemet s nem 

akarok válni. Marguerita itt kell maradnod.
Marguerite: Megyek anyám után!
Henri: Megtiltom!
Junot: Ugyan csillapodjatok s beszéljünk 

okosan!
Marguerite: Már késői Isten önnel kedves 

barátom!
Henri: Marguerite, jogom erejénél fogva, 

melyet .« törvénykönyv ád . . .
Marguerite: Isten önnel uram, örökre! (El.) 

(Folyt, köv.) 

voltak köszörülve s az elkobzás alkalmával 
s azok közül a Deák Jánosé vérrel volt borítva. 
A fogoly katonákat a rendőrségre kísérték, 
hol Kápolnay rendőrbiztos kihallgatta őket s 
kihallgatás után a megérkezett őrjáratnak 'ettek 
átadva.

A futásnak eredt Lakatos Józsefet a kö­
zönség üldözőbe vette, míg egyszerre elveszí­
tette szem elől.

A súlyosan sebesült Dobait a biharmegyei 
közkórházba szállították, hol azonnal hozzá fog­
tak a gyógykezeléshez.

Dobai állapo a igen aggasztó. Hétfőn dél­
ben 41 fokos láza volt. A főorvos véleménye 
szerint legjobb esetben, ha sebláz nem áll be, 
Dobai balkarját amputálni kell, sebláz esetén 
Dobai számára nincs mentség.

A menekült katonát hétfőn reggel Duró 
János rendőr fogta el a Széchenyi téren. La­
katos a Sas helyén megásott üregbe ugrott s 
igy tudott megmenekülni, vasárnap éjjel a mély­
ségből kijutni azonban csak cipője levefésével 
tudott. A Széchenyi téren Duró rendőr meg­
állította a katonát s beakarta kísérni. Lakatos 
erre dulakodni kezdett a rendőrrel, annak kö­
penyét letépve fojtogatni kezdte. A rendőrnek 
Béládi István betűszedő sietett segítségére s 
csak igy tudták megfékezni a dühöngő katonát, 
kit aztán a rendőrségre kísértek.

A garázda katonák ügyében a hadbíróság 
fog Ítélkezni.

A sűrűn ismétlődő katonai garázdálkodá­
sokra tekintettel Gerö Ármin főkapitány átira­
tot intézett az állomásparancsnoksághoz, a 
melyben kéri a parancsnokság intézkedését, 
hogy jövőben sűrű katonai őrjáratok cirkálja­
nak, a korcsmákból és nyilvános mulató he­
lyekről a részeg katonákat távolítsák el és a 
kimaradási engedélyeket lehetőleg szüntessék 
be, illetve korlátozzák.

ÚJDONSÁGOK.

Tanulók kirándulása.
Érdekes és tanulságos kirándulásról érke­

zett meg a községi polg. fiú iskola 200 nö­
vendéke és 6 tanára szombaton este.

Mezőtelegd volt a kirándulás első állomása, 
ahol megtekintették a Bihar-Szilágyi olajipar 
nagyszabású gyártelepeit, a Bichn-féle fedőle­
mezgyárat és a sodrony pálya végállomását.

A vendégeknek mindenütt a legnagyobb 
előzékenységgel mutatták meg a tanulságos 
látnivalókat, sőt az ifjúság nagy örömére a 
Bihar-Szilágyi olajipar-gyár vezetősége meg is 
vendégelte a tanuló ifjúságot. 10 órakor in­
dult tovább a csapat s miután Mező-Telegden 
az ev. ref. (régi középkori kath.) templom ér­
tékes falfestményeit megtekintette, tovább in­
dult Tataros felé.

Tataroson várta az ebéd a kirándulókat, 
elköltése után a gyárat tekintették meg s este 
felé gyalogutakon átsétáltak Felsődernára.

Deináa zeneszó és tüzjátékkal fogadták a 
gyárvezetők az ifjúságot, majd jó vacsora után 
nyugodni tértek, de már a hajnali órákban tal­
pon voltak s úgy a gyárhelyiségeket, mint az 
aszfalt bányát megtekintették.

Megjegyzendő, hogy úgy Tataroson, mint 
Dernáo a magyar aszfalt r. t. vendégei voltak 
a kirándulók s Tataroson Neumann Irma és 
Hedvig urleányak vezették az ebéd elkészítést; 
Dernán pedig Faragó Miksa, Csorbics László
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és a gyár orvosa mindent elkövettek, hogy 
minél kellemesebbé tegyék az ott tartózkodást 
s az a szives, magyaros vendéglátás, amelyben 
a kirándulóknak része volt, örökre felejthetetlen 
marad előttük.

Vezetőkkel gyalogutakon vonult reggel a 
csapat a Magaslak felé s hideg ebédjét egyik­
magaslaton költötte el.

Magaslak lakon megtekintette a Zichy 
kastély műkincseit s leereszkedett Fekete Er­
dőre, ahol Ízletes vacsoráról, s másnapi reg­
geliről Szabó János állami tanító gondoskodott. 
Itt is ki kell emelnünk, hogy a főzés munká­
ját lelkes hölgyek ingyen vállalták el. Reggel 
tekintette meg a kiránduló csapat az üveggyá­
rat s a gyárvezetőség minden gyermeknek 
egy-egy emlékpoharat adott.

Majd utrakeltek s a hideg ételekből álló 
ebédet Solyomkő váromladékainál költötték e< 
s innen folytatva útjukat tovább Elesdre, hol az 
esti 6 órás vonattal indultak hazafelé.
i

* Személyi hitek Rakovszky Endre 
belügyminiszteri tanácsos, volt abaujmegyei 
főispán hétfőn este Nagyváradra érkezett s 
rokonának, dr Szmrecsányi Pál püspöknek volt 
szívesen látott vendége. — Lukács Sándor 
miniszteri osztálytanácsos a pénzügymniszte- 
riumban, Nagyváradon időzik.

* Lányi püspök Erdélyben Dr Lányi 
József tinnini püspök, nagyváradi kanonok pün­
kösd hétfőjén Erdélybe utazott, hol a még 
mindig gyöngélkedő Mailáth Gusztáv erdélyi 
püspök helyett bérmálni fog Udvarhelyme­
gyében

* Piros pünkösd a templomokban. 
Elmúlt a tavasz legkedvesebb ünnepe a Pün­
kösd. Vasárnap, ünnep első napján pompás 
ragyogó idő kedvezett az ünnepnek. A közön­
ség óriási tömegekben hullámzott az utcákon. 
A templomok is zsúfolva voltak. A 1. sz. szé­
kesegyházban reggel 8 órakor kezdődött az 
ünnepélyes nagy mise, amelyet Fetser Anta' 
félsz, püspük végzett s az Evangéliumnál nagy­
hatású szentbeszédet mondott. A szentmise 
után megkezdték a bérmálást. Ezerháromszáz 
bérmálandó állott sorban a templom főbejáró­
jától a főoltárig, továbbá két oldali, az oldal 
oltárok előtt. Fetser Antal félsz, püspök és dr 
Lányi József tiuini püspök adták fel a bérmá­
lás szentségét. Dél volt, mire véget ért a bér­
málás. Megbérmáltak Olassziból 673, Újváros­
ról 414 és Váralja Velencéről 203 at, összesen 
tehát 1290 en részesültek ezúttal a bérmálás 
szentségében. Fetser Antal püspök 690 és 
Lányi püspök 600 at bérmált meg. A bérmá­
lás után dr Szmrecsányi Pál v. b. t. t., megyés 
püspök ebédet adott, amelyen részt vettek: 
Fetser Antal és Lányi József püspökök, Gab­
riel Lajos tb. kanonok, dr Vucskics Gyula es­
peres és Imrik Zoltán plébános, Szmrecsányi 
Miklós a püspök testvére, Erős Rezső jószág­
kormányzó és az udvari papság. Pünkösd má­
sodnapján is zsúfolva voltak a templomok 
ájtatos közönséggel. Fetser Anta) félsz, püspök 
Pünkösd vasárnap délután bérmautra indult az 
egyházmegyébe.

* Szatmár-Németi a kivándorlás 
ellen. Szatmár-Németi város törvényhatósága 
legutóbb tartott közgyűlésén határozatiig 
mondta ki, hogy feliratot intéz a kormányhoz, 
valamint a képviselőházhoz, hogy a mindinkább 
növekvő kivándorlási arányok csökkentése ér­
dekében gyökeres intézkedéseket léptessenek 
életbe. Szatmár-Németi a kivándorlás megféke­
zésére szükségesnek tartja, hogy azok, kik még 
katonai kötelezettségeiknek teljesen nem tettek 

ugyanis ezidő szerint csak a Gilányi utcai vo­
nalra van ideiglenes építési engedélye a ke­
reskedelmi minisztertől. Teljesen érthetetlen 
előttünk ez az eljárás, hogy a törvényes for­
mákat s a várost éppenséggel nem veszi figye­
lembe sem s ez által lehetetlenné teszik a kö­
zönség érdekéből oly fontos fürdői vasút léte- 
sitését. Nagyvárad város közönségére teljesen 
közömbös, hogy ki építi ki a fürdői vasutat, 
de hogy azt megakadályozza bárki, a város 
nem tűrheti; most pedig még éppen előmoz­
dítja a fürdővasut lehetetlenné tételét.

* Eljegyzés. Kemény Andor eljegyezte 
Vesztftied Margit urleányt. (Külön értesítés 
helyett.

* Uj rend a városházán. A városi 
tisztviselők fizetés.rendezésével egyidejűleg ren­
dezték a tisztviselők és alkalmazottak szabad­
ságidejének a kérdését is. Eddig a közgyűlés 
adta meg a szabadságidőt a tisztviselőknek, az 
uj szabályzat azonban a szabadságidő engedé­
lyezését a polgármesterre bizza. Az uj rendnek 
megíelelőleg a polgármester most tette meg 
az intézkedéseket. Felhívta az ügyosztály veze­
tőket, hogy a vezetésük alatt működő tisztvi­
selők jetentsék be, hogy mikor óhajtják a sza­
badságidőt igénybe venni; Jtrricskay Barna 
11-od aljegyzőt pedig megbízta a szabadságolá­
sok nyilvántartásával.

* Az orsz. színész egyesület meg­
keresése. Az országos színész egye ület érde­
kes megkeresést intézett Nagyvárad városához. 
A szinészeti viszonyok fejtegetése után kéri a 
várost, hogy színigazgatók meghívása vagy vá­
lasztása alkalmával kérje ki a a szinészegyesü- 
let véleményét. Ezt azért tartja szükségesnek, 
mert egyes igazgatók minden tőke és anyag: 
erő nélkül szerveznek társulatot, azután tönkre 
jutnak csakhamar és nyomorba juttatják társu­
latuknak tagjait. Hivatkoznak a pozsonyi 
esetre.

* A nagyszalontai III. gyógytár 
Strázsay Antal okleveles gyógyszerész kére­
lemmel járult a belügyminiszterhez, hogy ré­
szére Nagyszalonta községben egy III ik gyógy­
szertár felállításához a szüksége jogot megadja. 
A kérelmet a vármegye törvényhatósága eluta­
sítani véleményezte, melynek alapján a belügy­
miniszter a jogot, azzal az indoklással, hogy 
III. gyógyszertár fölösleges Nagysza'ontán, nem 
adta m-g.

* Megjött az eső. A hosszú forró na­
pok után végre megjött az áldásos eső. Pün­
kösd hétfőjén egész délelőtt nagy szél kavarta 
fel a port, délután azonban erősen elborult. 
Estefelé megeredt az eső s villámlás és meny­
dörgés között hatalmas zápor, majd csendes 
eső kerekedett, amely nagyon lehütötte a le­
vegőt.

* Tűz a vár mellett. Pünkösd hétfőjén 
késő délután, 6 óra körül óriusi füst lepte el 
a vár és a Nagypiac környékét s a várkapu- 
utcában csakhamar hatalmas lángözön csapott 
fel. A várkapuhoz vezető utca utolsó háza: a 
Benes-ház tetőzete gyuladt ki. A terjedelmes 
épületben vendéglő is volt. A tűz a padlá.on 
kele.tlezett, az épület sánc-felőli oldalán. Csak­
hamar az egész tetőzet lángban állott s telje­
sen le is égett. A padláson ágynemű ruha- 
nemüek, üres katonaládák voltak s mind el­
pusztultak. A tűz színhelyét ezer és ezer em­
ber vette körül, de a katonaság csak a tűz­
oltókat bocsátotta az égő házhoz. A tűzoltók 
csakhanar megérkeztek s Mezey Mihály veze­
tése alatt a szomszédos épületek megvédésére

i fordították a fősulyt, mert az égő tetőzete.
már úgy sem lehetett megmenteni

eleget, útlevelet ne nyerhessenek. A másik fő 
tényező, mely a kivándorlást csökkentené ab­
ban áll, hogy a jelenlegi gazdasági viszonyokat 
teljesen reformálják. . A határozatot hasonló 
szellemű határozat hozatala végett Biharvárme- 
gyének is megküldték.

* Szigligeti szobra. Emlékeznek olva­
sóink, hogy kellemetlen nézeteltérés keletkezett 
abból, a Szigligeti-szoboralapra rendezett szini- 
előadások jövedelméből kifizették a nagyváradi 
társulat útiköltségeit és a kolozsvári színészek 
itteni ellátását. A kellemetlen ügyet vasárnap 
intézte el a szoborbizottság a legmegfelelőbben. 
A Szigligeti-szoborbizottság dr Hoványi Géza 
elnöklésével ülést tartott, amelyen jelen voltak: 
Rádl Ödön, dr Kurländer Ede, dr Radó Ignác 
és Sas Ede bizottsági jegyző. Rádl Ódön kér­
dést intézett az elnökhöz az elszámolás iránt. 
Úgy látja, hogy Janovics Jenő, a kolozsvári 
igazgató levele szerint a kérdés bonyolódott. 
Meg van győződve, hogy az elnök korrektül 
járt el. Dr Radó Ignác az elnöknek mindenben 
igazat ad, jogosan utalta a költségeket Somo­
gyinak, aki már rendezett teljesen ingyen elő­
adást a Szigligeti-szobor javára. Dr Kurländer 
Ede aggodalmát fejezi ki, mert ha megállapo­
dás volt Janovicscsal szemben, úgy ezt be 
kellett volna tartani. Közvetítő indítványt tesz. 
Az egész jövedelmet utalják a szoboralaphoz, 
majd a leszámoláskor megtéríthetik Somogy* 
költségeit. A bizottság végül mindenben azo­
nosította magát az eL ökkel. Köszönetét nyil­
vánítja Janovics Jenő és Somogyi Károly áldo­
zatkészségéért. Az elszámolásból nézeteltérés 
merült töl. de a bizottság konstatálja, hogy 
előzetesen határozatba ment mindkét igazgató 
költségeinek megtérítése. Hoványi elnök je­
lentette ezután, hogy a budapesti Nemzeti szín­
ház a szoboralap javára előadást fog^rendezni 
és a szobor felavatása napján Nagyváradon 
lép fel. A szobor alapja ez idő szeriét 4843 
korona 51 fillér készpénzoen. A szobor min­
tázás alatt van s a jövő év március havában 
leplezik le.

* Gyulai diákok Nagyváradon. A 
gyulai főgimnázium tanulói érdekes tanulmány 
won vannak most Erdélyben. A diákok Bar­
tos Ferenc, Korponay és Merey tanárok ve­
zetése alatt járják be Erdély bérces vidékét. 
Átutazóban egy napot Nagyváradon töltöttek s 
megtekintették a város nevezetességeit. Di­
cséretképpen említjük fel, hogy a tanulmány­
úiban is gondat fordítanak a lelkiszükségletre, 
a vallási kötelességekre is. Pünkösd vasárnap 
korán reggel templomba vonultak, ahol ta 
náraik szent miséit hallgatták meg.

♦ Építik a vasutat Gilányi-utcán 
Az elmúlt héten nagy vita volt a városi köz­
gyűlésen a lelett, hogy ki kapja meg Gilányi- 
utcán villamos vasút részére a területhasználati 
engedélyt. A közgyűlés a fennálló szerződés 
értelmében azt határozta, hogy bekéri Hanko- 
vits és társától a terveket és feltételeket s 
azokat átteszi a városi vasúttársasághoz, azzal, 
hogy két hónap alatt nyilatkozzék, vájjon ha­
sonló feltételek mellett hajlandó-e ő kiépíteni 
ezen vonalat. A dolog ma iljen stádiumban 
áll s mégis a városi vasút most beadványt in­
tézett Nagyvárad városához, amelyben a városi 
közgyűlés határozatának teljes ignorálásával, 
egyszerűen bejelenti, hogy a Gilányi-utcán és 
a Bánya-soron megkezdi a vasútvonal építését 
Tehát nem alkalmazkodik semmi feltételhez, 
hanem csak épit, még olyan helyre is, ahova 
a miniszter építkezési engedélyt nem adott,

j sem Nagyvárad városa nem adta meg a terü- 
' lethasználati engedélyt. A városi vasútnak



;uv7 május 22. f ÓL

* Halálozások. Doholóczky Cecília vég- 
eI gyengülésben elhunyt. Temetése május 22-én 
délú’áo 5 órakor lesz a Szalárdi-utcai háztól. 
_ fekete Sámuel, élete 76 évében elhunyt. 
Temetése hétfőn volt a Szarvas soron levő 
gyászházból.

* ActiÓ az alkohol ellen. Biharvárrne- 
oyében nagy arányokat kezd ölteni az alkohol 
ellenes mozgalom. A képviselőtestületek egy­
másután hozzák meg hetározataikat, melyekben 
a leghathatósabb intézkedéseket teszik a nem­
zet erejét vivő veszedelem ellen. Tegnap egy­
szerre három községből érkezett képviselőtes­
tületi határozat, melyek a korcsmák vasárnap 
való zárva tártását mondják ki. Az első Hlye 
községé, mely szombat este 6 órától hétfő 
reggel 6 óráig mondja ki a korcsmák zárva 
tartását. E határozatot a járási főszolgabíró oly 
véleménye kapcsán terjesztette be, hogy az a 
községre nézve igen üdvös mert az alkoho­
lizmus már ott annyira elhatalmasodott, hogy 
a nép nem képes semmi munkát végezni, mig 
»jól be nem szeszeit.« Hlye községben nem­
csak a felnőttek, de a serdült korúak is szen­
vedélyes alkoholisták. A második határozat 
Sarkad község képviselőtestületének határozata, 
mely a korcsmáknak vasárnap 10 órától hétfő 
reggelig való zárva tartását mondta ki. Sarkadon 
állítólag a korcsmákat szórakozás helyéül használ­
ják. A főszolgabíró ezzel szemben azt jelenti 
véleményében, hogy Sarkad községében 10 
egyesület van, melyekben a polgárok megbe­
szélendő ügyeiket kényelmesen megtárgyalhat­
ják. Es a harmadik képviselőtestületi határozat 
Ant község határozata. így a határozat szerint 
szombat este 6 órától hétfő reggel 6 óráig 
lennének lerázva az italmérések. A főszolgabíró 
a határozatra adott véleménye szerint Ant 
tolvaj, verekedő, vadorzó egyénektől lakott 
helyiség, kik az adott alkalomkor mindenütt a 
legnagyobb garázdálkodásokat fejtik ki. A 
három képviselőtestületi határozat a 1 gköze- 
lebbi közgyűlésnek fogja képezni tárgyát.

* A hősködő Csák Tegnap éjjel Röt­
lich Lajos kolozsvári utcai korcsmájában Szabó 
Viktor ácssegéd egy fiatal emberrel összeszó­
lalkozott s az előtte menekülő egyén után egy 
sörös üveget dobott, a mit látva az egyik 
asztalnál ülő Csák György cipész, egy üres 
sörös üveget röpített Szabó fejéhez, majd a < 
másik Szobából oda jövő Krupka Frigyes fe- j 
jéhez vágott Csák egy boros üveget, a mi i 
Krupka fején széttörve, annak egy darabja, a ' 
közelben lévő Papp Mariska balszemén oko- I 
zott súlyos sérülést, Csák György a zűrzavar­
ban elmenekült, a súlyosan sérült Papp Maris­
kát pedig a helyszínén megjelent Gerő Károly 
rendőr-ellenőr az izraelita kórházba szállította, 
Szabó Viktor és Kupka Frigyes sérülteket 
pedig lakásukra vitte Csák György ellen az 
eljárás folyamatba tétetett.

* A lakadalom után. Ant községben hétfőn 
tartotta meg esküvőjét egy odavaló jó módú 
gazda. Az esküvőn megjelent közönség feszte­
den jókedvben volt, amikor Mátyás Itnre Kolozsi 
Károlylyal összeveszett. A két ember először 
szóval, később tettleg is bántalmazta egymást 
ugyannyira, hogy a iakadalmas népnek kellett 
közbelépni. A két ember nem csillapult le 
ekkor, hanem a lakadalom után pártot gyűjtve 
maguknak az utcán valóságos csatát rögtönöz­
tek, melyért Mátyás Imre életével adózott. A 
halállal végződött veszekedés ügyében a vizs- 
gálóbiróság ma tartja meg Mátyás felbon­
colását.

* Találtatott Hét drb ló találtatott bi- 
tangságban. A lovak közül az egyik a jelekből 
ítélve katona ló. Igazolt tulajdonosaik ha 8 nap 
alatt a ren őrségen nem jelentkeznének, a lovak 
nyiivános árverésen elfognak adatni.

x Értesítés. Remek kivitelű csillárok s 
Világitó testek érkeztek, melyeket gyári áron 
elárusítok, mindennemű villamos vagy légszesz- 
világitási, jelző csengő, telefon munkálatok a 
legolcsóbb árakon. Költségvetés díjmentes. Tele­
fon 556. ifj Stern Sándor, Bémer-tér 2.

x Szenzáció a korzón. A mi hires és 
már szinte világvárosias színekben pompázó 
korzónkba igen stílszerűen illeszkedett bele a 
legutóbbi időben Lembert Ede festőművész és 
fotográfus remek fényképkirakata, melyben a 
fotografálási művészet legmodernebb termékeit 
találjuk. A Rákóczi-ut 8. sz. (Györfify-ház) íz­
léses kapuportaléjában elhelyezett gyönyörű 
képeknek egész napon át sok bámulója akad. 
Az uj műterem, melyből e vidéki nívót messze 
felülhaladó művészettel készített képek kikerül­
nek, a ház udvarán épült gyönyörű és minden 
izében modern berendezéssel. A műterem tulaj­
donosa, ki elsőrangú külföldi és fővárosi müin- 
tézetekben sajátította el művészetét, a legcseké­
lyebb megrendelést is nagy gonddal teljesít és 
amellett a legolcsóbb árakat számítja.

IRODALOM.

Az én módszerem. Irodalmunk egy 
érdekes könyvvel gazdagodott Müller dán 
írónak Az én módszerem-, cimü munkája jelent 
meg szakavatott magyar fordításban. Müller 
módszere egészen uj a népszerű egészségügy 
terén. 30 évi tapasztalat eredményeként ren- 
kivül meggyőzően és éles logikával tárja sze­
münk elé, hogy minden testi sőt szellemi baj­
nak egyedüli oka az elégedetlenül és helyte­
lenül gondozott elpuhult test. Mindezen ba­
jokon segítünk, ha naponkint egy kis időt 
szentelünk test nk ápolásának és edzésének, 
mert egy edzett test aránytalanul nagyobb 
ellentálló képességet tud kifejteni, bármely 
csírázó betegséggel szemben s ezen testedzés­
hez Müller módszere szerint napi tizenöt perc 
is elegendő. A kitűnő magyarázatokat még 42 
kép is kiséri, úgy hogy a végzendő gyakorla­
tokat bárki már 2—3 napi kísérletezés után 
könnyen végezheti. A múnka mindenkire egy­
formán hasznos és tanulságos, orvosi szakkö­
rökben is a legjobb elismerésben részesült. A 
csinos kiállítású munkának bolti ára 2 korona. 
Megjelent Kostyál Jenő budapesti könyvárus 
kiadásában.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Szerda: Táncos regiment.
Csütörtök: Baba.
Péntek: Táncos regiment.
Szombat: Koldusgróf.
Vasárnap: Vig özvegy. (Tábori Fridával.)

A táncos regiment.
Vilmos császár, mint annak idején a lapok 

megírták, egy német városkában kedélyesen 
elbeszélgetett az ottani hölgyekkel. Társalgás 
közben a nők panaszkodtak, hogy az ő vá­
rosukban nincs katonaság, mire a császár meg­
ígérte, hogy ad nekik egész ezredet. ígéretét 
be is váltotta, mert pár hónap múlva egy po­
rosz huszárezred vonult be a városkába.

Ez az újsághír igy eléggé vigjátéku. Nem 
csoda, ha Kadelburg Gusztáv, a németek vig- 
játék-szállitója, sietett belőle nemzeti vígjátékot 
csinálni s porosz huszárdarabot irt. Az egész 
darab ez az áthelyezés. Az ezred az első fel­
vonásban még Jaktevóban van. a porosz-orosz 
határon. Unalmas fészek, ahol a légyíogás a 
legfőbb szórakozás s a tisztek 9 órakor — 
aludni mennek! Innen helyezik át őket 

’ Neuhausba, ahol egy kis leány a császártól 

katonákat kért. A városka életét természetesen 
a tisztek hamarosan felforgatják, zajossá teszik, 
de nem tetszik a spiszbörgereknek, mozognak» 
forrongnak, mig az ellentétek kiegyenlitődnek 
akként, hogy a gazdag leányok és özvegyek 
— huszárti ztnék lesznek.

Idény végi újdonságnak egészen jó dolog. 
Nem valami égigjáró remekmű, de van benne 
humor, itt-ott felvillan némi szellemesség 
is, szóval német vígjátéknak: sikerült. Teljes 
hatása természetesen inkább tiszti közönség 
előtt lehet, amely a benne levő katona humort 
teljesen érteni és élvezni képes. Hosszabb élete 
azért nem lehet magyar színpadon, mert a 
porosz katonai levegő kétszeresen eltávolítja 
tőlünk.

Az itteni előadásban a rendezés sokat 
lendített azon, hogy a közönség rokonszenve­
sen fogadta a darabot. Az első felvonást csupa 
katona játsza végig; ezt rendezni volt a leg­
nehezebb. Sikerült a nehézséget megoldani. 
Mindössze apróbb dolgok ötlöttek fel: igy 
Körmendi hadapród sapka nélkül a szobába 
lépve, kezével a fejéhez kapott s keményen 
szalutált; az ezredes beléptekor a tisztek nem 
állanak operettszerü sorfalat, hanem kiki a 
helyén csak feláll stb Egyébként az egész fel­
vonás igen sikerültén volt rendezve s a vidéki 
tiszti kaszinó illúzióját kelteni képes volt. Il­
lúzióról nem szólván persze ott, ahol a tisztek 
pezsgőt akarnak inni s a poharakban szemmel 
láthatólag nagyváradi vízvezetéki viz pezseg.

Az előadás itt-ott csetlett-botlott, a mi 
premiereken immár nem ismeretlen előttünk, 
de ezeket leszámítva, elég jól sikerült. Valami 
kiváló alakításra egyik szereplőnek sem volt 
alkalma, mindössze arra kellett ügyelnie, hogy 
a dar b könnyed, kedélyes hangulatba bele­
illeszkedjék. Rang szerint haladva, az ezredes 
szerepét Fehér Gyula játszotta az ő szokott 
intelligenciájával. A két szerelmes hadnagy 
Tóth Elekben és Toronyi Gyulában talált igen 
jó személyesitőre. Kivált Tóth Elek egészen 
jól eltalálta a humoros, fiatalos jókedvvel, sze" 
relemmel teli hadnagyocska szerepét.

Hajnal György mint kutyamosó nyújtott 
jóizü alakítást A városi előkelő polgárok sze­
repeit Bérezi és Krasznai játszották, mind a 
kettő sikerült humorral. Ugyancsak kispolgáro­
kat játszottak Rajcsányi és Vaui is Vaui néha 
karzatstilü túlzásokkal. A női szerepek kifo­
gástalanok: E. Kovács Mariska, Angyal Ilka» 
Simon Mariska, Hevesi Guszti, Czene Stefi. 
Gáspár Aranka és Lengyel Irén játszották- 
Utóbbi párszavas szerepével azt sejtette, hogy 
talán ki lehetne képezni fokozatos gyakorlattal 
segédszinésznővé, sőt esetleg tovább is. A ki­
sebb szerepek Sárossy, Szarvasi, Säende és 
Körmendi kezében voltak jó helyen.

Közönség — tekintettel a nyári melegre 
és 8 órai kezdetre — nem nagy számmal. 
Ugyancsak e két körülményre való tekintettel 
ügyelni kellene, hogy a felvonás közök ne 
nyúljanak olyan hosszúra. —r.

TANÜGY.
Polgári iskolai tanárok .gyűlése Az 

Országos polgári iskolai tanáregyesület Bu­
dapesten tartott jelölő ülésében az újonnan 
alakulandó tisztikarba Oó Dezső községi pol­
gári iskolai tanárt igazgató tanácsossá jelölte.
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A koronázási jubileum.
— kitüntetések adományozása. —

Budapest, május 21. Becsből je­
lentik: A koronázási jubileum alkalmá­
val a kúály a következő nagyobb ki­
tüntetéseket fogja adományozni. Her­
cegi rangot és címet kapnak: Csekonics 
Endre, Festetics Td.-ziló, Wenkheim Fri­
gyes és Károlyi László grófok; grófok 
lesznek Semsey László képviselő és Ken- 
d ffy nagybirtokos, aki rokona anyai ág­
ról a belügyminiszternek. Valóságos belső 
titkos tanácsosok lesznek a miniszterek 
es Ju-th G>ula házelnök. A Lipót-rend 
középkeresztjét Mezó'ssy, Désy Zoltán, 
Tóth János és Meskó László államtitká­
rok kapják.

A vasutas pragmatika.
— A közlekedésügyi bizottság ülése. —

Budapest, május 21. A képviselő­
ház közlekedésügyi bizottsága ma délután 
3 órakor Andrássy Géza gróf elnöklésé- 
vel ülést tartott, melyen többek közt tár­
gyalta a vasutak szolgálati rendtartásáról 
szóló törvényjavaslatot. A kormány ré­
széről Kossuth Ferenc miniszter, Szterényi 
államtitkár és Stettina miniszteri tanácsos 
voltak jelen.

Kállay Leopold előadó ismertette a 
javaslatot.

Sümegi Vilmos: Indítványozza, hogy 
ma csak általánosságban tárgyalja a bi- 
zu.lsug a törvényjavaslatot, a részletes 
tárgyalást halassza el más napra

Kossuth Ferenc kfresk. miniszter: 
Ellene szól a halasztásnak. Ezután 
Tuskán Gergely horvát képviselő horvát 
nyelven mondott hosszú beszédet. Az 
1868. XXX. t.-c. rendelkezéseiből azt fej­
tegeti, hogy a horvát-szlavonországi vas­
utaknál a hivatalos nyelv a horvát. 
Szóló ezzel nem akarja érinteni a magyar 
nyelv jogait, de kötelességének tartja a 
horvát nyelv jogát megvédeni. Indítvá­
nyozza, hogy a törvényjavaslat adassék 
vissza a közös kormánynak és utasit- 
tassék, hogy a horvát kormánynyal egyet- 
értöieg akként módosítsa a törvényja­
vaslatot, hogy annak rendelkezései a 
horvát nyelv jogaival összhangzásban le­
gyenek.

Kossuth Ferenc: A kormánynak esze 
ágában sincs sérteni a horvát nyelv jo­
gait, legkevésbbé az 1868: XXX. törvény­
cikket. Tuskánék nagy félreértésben van­
nak. Magyarországnak és Horvátország­
nak az 1868: XXX. t -c. keletkezése ide­
jén nem volt egy kilométernyi államvasuta 
sem. Különben is itt az államjogra nem 
lehet hivatkozni. A magyar állam csak 
üzemben torija a vasutakat, de bármely 
pillanatban eladhatja maganvállalatnak. 
Czélszerü, hogy az alkalmazottak a hor­
vátországi vonalakon horvátul is tudja­
nak érintkez i. de a magyar ny Ív jo­
gaiból sem engedhet. Kén Táskán indít­
ványának mellőzését (Éljenzés)

Szterényi államtitkár: Az 1884. óta 
kiadott vasut> engedményekből bizonyítja, 
hogy a magyar államvasutak összes vo­

nalain a hivatalos nyelv kizárólag a 
magyar.

Á bizottság elveti Tuskán indítványát. 
Tuskán erre Hodzsa kíséretében, aki tol­
mácsként szerepelt, elhagyta a bizottság 
ülését.

Ezután Múkics Simon szólalt fel. 
Kijelenti, hogy bár vannak a részletek­
hez módosításai, általánosságban elfo­
gadja a javaslatot.

Szterényi válaszolt ezutám Mukics- 
nak. A javaslat biztosítja a vasutasok 
politikai jogait, csak a politikai terrorisz- 
tikus befolyást kívánja lehetetlenné tenni. 
A sztrájk kérdésében kéri a bizottságot, 
hogy az ország egyetemes érdekeire le­
gyen tekintettel. Kijelenti különben, hogy 
tesz még egy javaslat, mely az ily ügyek­
ben megengedi majd a birtokon kívül 
való felszólalást. Ez az engedékenység 
végső határa, melyen túllépni már nem 
szabad.

A bizottság erre általánosságban el­
fogadta a javaslatot. A részleteket pén­
teken délután 6 órakor fogja tárgyalni.

A horvát válság.
— A tárgyalások folytatása. —

Budapest, május 21. A horvát vál­
ság a pünkösd miatt pár napig szüne­
telt. Holnap azonban már újra felveszik 
a tárgyalások fonalát. Pejacsevich bán 
ma este Budapestre érk zik és azonnal 
tanácskozni fog Wekerlével. aki szintén 
a mai nap folyamán érkezik vissza a 
fővárosba. Némely lapnak azt a hírét, 
hogy Pejacsevics bán és Szterényi állam­
titkár között a legutóbbi tárgyaláson he­
ves szóváltás volt, ma félhivatalosan 
megcáfolják és ezt avval erősítik meg, 
hogy Szterényi mindössze egy ily tanács­
kozáson vett eddig részt, még pedig azon, 
mely a vasutas pragmatika tárgyában 
tartott minisztertanácsot megelőzte.

Nagy tüntetés Zágrábban.
Zágráb, május 21. Szombatról vasárnapra 

virradó éjjel fél 2 órakor érkezett Zágrábba 
Pajacsevics gróf bán, N>holies osztályfőnök, 
Medakovics a tartománygyülés elnöke és több 
képviselő. A késő éjjeli órák és a szakadó eső 
dacára az érkezőket a pályaudvaron nagy nép 
tömeg várta. Amidőn Pejacsevics bán a vasúti 
kocsiról leszállóit, a néptömeg viharos é'jen- 
zésben tört ki. Ugyancsak óvációkban részesí­
tették Nikolics bánhelyettes és Medakovics 
elnököt. A bán néhány szóval megköszönte a 
szívélyes fogadtatást, mire Medakovics beszédet 
intézett a folyton éljenző tömeghez. Medakovics 
azt mondta, hogy most nincs alkatom a tün­
tetésekre. Ok Budapesten csak kötelességüket 
teljesítik. A konfliktusból, melybe belekevered­
tek, annál nehezebb kijutni, mert két ország 
nemzeti érzéséről van szó.

EGYESÜLETEK.
Az építő iparosok szövetsége.

A nagyváradi építő iparosok szövetsége 
hétfőn délelőtt 10 órakor a szövetség hivatalos 
helyiségében (Teleky-utca 13) közgyűlést tar­
tott Rendes Vilmos elnöklete alatt. A köz­
gyűlésen az építészek, kőműves, ács, asztalos, 
lakatos, bádogos, villanyszerelő, szobafestő, 

mázoló, cserepező és kályhás iparosok, valamint 
a fa- és vaskereskedők köréből több mint 
százan jelentek meg.

Rendes Vilmos az ülést megnyitván, vá­
zolta a szövetség céljá', majd jelentést tett a 
szövetség eddigi működésétől: a titkárválasz 
tásról, helyiség bérletrő1, alapszabály felter­
jesztésről, ügyrend alkotásról és arról. hogy 
ez ügyrendnek kardinális pontja az, hogy a 
szövetségi tag csakis szövetségi taggal dol­
goztathat és csakis a szövetségbe tartozó ke­
reskedőtől vásárolhat.

Az elnöki jelentés tudomásul vétele után 
Pásztor Bertalan titkár ismertette az ügyrendet, 
amelyet a központ által kidolgozott minta 
nyomán, a helyi viszonyok figyelembevételével 
egy Sztarill Ferenc elnöklete alatt működőit 
30 tagú bizottság dolgozott ki. Az ügyrendet a 
közgyűlés Szabó Károly, Winkler Szidor, 
Grünwald Jenő, Sztarill Ferenc, Ungerleider 
Mór hozzászólásai után csekély változással el­
fogadta.

Titkár ezután bejelentette, hogy' az alap­
szabályok elnyervén a kormányhatósági jóvá­
hagyást, a szövetség megkezdheti alapszabály­
szerű hivatalos működését Ezt a közgyűlés 
tudomásul vette és áttért a költségvetés tárgya­
lására, melyet a végrehajtó bizottság által meg­
határozott tételek szerint elfogadott.

A gyűlés tartama alatt különösen a szoba­
festő kisiparosok köréből aggódó hangok 
hallatszottak oly irányban, hogy az ügyrend a 
segéd nélkül dolgozó kisiparosokat nem védi 
meg eléggé. Ezek szószólója Ungerleider Mór 
volt, aki azt inditv'-nyozta, hogy az ügyrendbe 
vétessék fel egy pont, amely kimondja, hogy 
ha egy építő ipari szakmában a sztrájk vajy 
bojkott záros határidő (14 — 28 nap) alatt meg 
nem szüntethető az összes szakmabeliek rendel­
jenek munkászárlatot. A közgyűlés ez indítványt 
42 szóval 22 ellenében elvetette, de az aggó­
dókat Sztarill Ferenc, Grünvald Jenő, Pásztor 
Bertalan, Szabó károly, de különösen Kovács 
Kálmán lendületes beszéde meggyőzte arról, 
hogy a szövetség végrehajtó bizottsága, mely­
ben minden szakma egyaránt képviselve van, 
egyformán védelmére lesz úgy a kis-, mint a 
nagyiparosoknak.

Ezzel a gyűlés véget ért.

Uj kath olvasókör. A kéthelyi róm. 
kath. olvasókör alapszabályait a m. kir. belügy­
miniszter jóváhagyta.

A nagyszalontai építőiparosok szö­
vetségének alapszabály ait a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter jóváhagyta.

Igazságszolgáltatás.
Hámig pénz. Pintye Juon és 7 társa, 

köztük 3 asszony biharmegyei oláh parasztok 
jó pénzen hamis bankókat vásároltak és a ha­
mis bankókat a vásárokon forgalomba akarták 
hozni. De rajta vesztettek. A nagyváradi kir. 
törvényszék tegnap vonta őket felelősségre 
Mittye Gyula táblabiró elnöklete alatt. A vádat 
Gáthy Bálint alügyész emelte, a vádlottakat öt 
fiskális védte. A törvényszék hamispénz forga­
lomba hozatalának bűntettében mondta ki bű­
nösöknek az összes vádlottakat és ezért bűnös­
ségük mérve szerint elitélte őket 4—1 év és 
2 havi börtönre. A vádlottak és védőik 
felebbeztek.

Kinevezés a kúriához A m. kir. 
igazságügyminiszter Kőrözsy Árpád nagyvárad, 
kir. ítélőtáblái Írnokot a m. kir. kúriához iroda­
tisztté nevezte ki.

Kinevezés A nagyváradi kir. törvényszék 
elnöke Bálint György budapesti lakost a ten kei 
kir. járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.
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Vettüh a következő értesítést! í

; Reichard Áruházában |
«Ba«EÄK»a>»4nsiaiai EÓ«-?1 f P R 11 > | W

I
 megérkeztek a tavaszi és nyári | ,1

újdonságok a következő cikkek- |
bői: Préhler, Ita, angol- és g
olasz kalapok! Obervalder és «
Laolstádter-i'élc szalmakala- 
pok. Eredeti Fanama-kala- |
pok. Férfi-, női- és gyermek g
színes cipők. Angol zeflr in- |
gek. Elegáns divatmellények.

. .’awb-w*.".»»'.' s«í.v.*jij»ji*ci».»sjr» -rir tt—

II I
I Egyedüli raktár a hírneve- Engelhardt féle | 

Carlsbadi cipőkből.
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KÖZGAZÖASÁT

Uj iparvasut a megyében. A bihari 
erdőipar és mc-.'é ető részvénytársaság kérel­
mére a kereskedelmi miniszter elrendelte Belé­
nyes Vaskók h. é. vasút közigazgatási bejárását. 
Az uj '■ istit a dohr.’St—vádaréti végállomásból 
kiindulólag a Benpatak völgyben, valamint a 
most említett iparvasutból kiágazólsg Dobrest 
határában a Vaszie völgyében tervezett ipar- 
vasut közigazgatási bejárását is most rendelte 
a kereskedelmi minisz'er. A bejárás bevezetésé­
vel dr Olgyay Kálmán miniszteri segedtitkár 
lett megbízva.

1 gabosatősnic határideje
■.?!<<“. május 21.

áprili- 13.15 — 13’35
rv áp-ilis .......... 13'50 — 13.30

s május '.■■■■"• ■ . 10 80 — 11'05 
V V ? : , ... 27 30 — 28'24

15'20 — 16 10

ErHktGtrsd«»
‘•iudapaat, május 21.

' -\k 1: ’» ......... - • 678"-'
Magyar hitelrisavénv --.......— 706'—
óeszi.mitciő bírt. — —- — 506'— 
Riaoarnur.-.íiv. — — - — 525'-— 
'.ísstrák-m. állam vasntirászvány 670’— 
' ..óz.ui vasúi. ..  — 594" —

-f-ävataios árfoi; avfc.
auc-.. ■ ■ tg értéklőzsdt ' 17 május 21-én.
Magyar aranyjáradék 4*’9 — — — 11.21
Magyar koronajáradék 4% — — — 99.—
Magyar .sieti vasúti államkötvén} , — 83' — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% ~ 95.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96'— 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 200'—
Tisza zab. és szeged* sorsjegy-kö 'Ain— 150 —
Osztrák járadék ezüstben — — — 99'50
Osztrák járadék papírban — —- —- 100' —
Osztrák korona járadék — — — 117'
Osztrák járadék aranyban - — — 99.
18^0. oszt, államso’sjeg-el: — — ~~ 155'
Osztrák-magyar bankr&zvér- •' —- — — 17'65 
'agyar hitelbank részvény -  — —~ 17.65
'áros; • dlaraosvasut — — - — 833'-

Osztrák hitelbank intézeti részvény — 680'50 
20 frankos frankos (Napolendori — — 683'25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 19'08 
Német birodlmi márka — t- — — 117'58 
London vista — — —. — ■— 2+117
Páris vista a — — — — — — 95 47
20 márkás arany — —• — — — 37.40

Forgalmi kimutatás 1907 május 20 —21. 
Tiszta búza körülbelül 190 htl — Kétszeres búza 
90 htlr Rozs 100 hltr Árpa 80 htlr Zab FO 
hltr Tengeri 70 htlr burgonya 80 htlr.

A szerkesztésért lelelő* t
Dr. V U 0 S B I. C S 6 Y '!T r, A.üj találmány'

1 Törvényileg1 védve.
A fürdözö közönség és a 
gyomorfaj ősök figyelmébe.

/■""’k A kinek egészsége és
élete kedves, mielőtt fürdőre 

'• menne, el ne mulassza meg- 
hozatni a-szabadalmazott

/: '/ ll // / ).\ .J.'y \ «.«-»ma- álfífhilíő

gyomortédö övemet
• / amely egy különleges flanel-

ó !■ / lei bélelt ruha féle, a világon
egyedül álló páratlan egészség biztosító, mert 
utasításaim szerint viselve, nemcsak, hogy a 
meghűlést, a megbetegedést lehetetlenné 1 
teszi, de bármily régi gyomorfájásokat, I 
gyomorgöfősöket, bélfájdalniakat, has- 
menéseket, csikarásokat stb. azonnal né- , 
hány perc alatt megszüntet, ehetilz bármit, J 
lolyton kitűnő étvágyat, rendes székelést biz | 
tusit, tehát valóságos betegség üldöző 
éppen azért ügy a fürdőző közönségnek, mint 
a gyomorfájósoknak megíiaethetetlen. te­
hát nem szabad sajnálni ennek csekély árát, 
melyért százszorosán, esetleg életévei fizetheti j 
meg fukarságát, mert hiszen mindenki tud­
hat is rá példát, hogy mert ilyen védő esz­
köz nem létezett, gyógyü’ás helyett halálos 
hű'ést kapott, mert nőies veszedelme­
sebb, mint az elázott testtel a fürdő­
zésből az állítható gyomorvédő övein 
nélkül, a» esetleg időközben bírte- j 
len lehűlt zivataros levegőre ki­
jönni, egy perc alatt halálos hűlést kaphatni. 
Férfi vagy női, 1. szám, mely legtöb­
bekre alkalmas 3 korona. II. túl nagy

lermelüekre 3 korona 50 fillér. I
Utánzás tilos. !

Eg'.eoüli készítője, mint a szabadalom I 
lulajdonosa:

TAKÁTS DÁNIEL
Várad-Velence, Sorompó-«. 2. A vasúti sorompó mellett.

A 4°»-os 
magyar koronajáradék 
iunius hó 1-én esedékes szel­
vényeit már folyó hó 20-tói 
kezdve költségmentesen be­
váltja a Biharmegyei keres­
kedelmi-, ipar- és termény- 
hitelbank. Nagy-Teleky-utca,

I Papi ruhák.
Mint néhai Lobotka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom a nagyságos- és fötiszteiendö papság 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak színtartó, ÖTÖS. 
jÓ SZÖVStbÖl való elkészítését jutányos árban el­
vállalom, s müitán a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak szakszerű előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül-1 
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze-1

I mély esen is kiutazom. |
I Br esés pártfogást kér: 1-

I VAJNOVSZKY KÁROLY i
| papi és polgári-szabó. j

Nagyvárad, Fürdő-utca 17. szám. |

i==Uj fényképészeti és festészeti műterem—'. 
j Nagyváradon,  |
i I ’
| I LEMBERT EDE
| j fényképészed és
1 ”j festészeti műterme

I
] mely a modern kor kivá- i J

nalmainak megfelelően telje- * >
j sen újonnan épült Rákóczi-ut ’

■ 8. szám a. (Fő-u. Györffi-ház)
j megnyílt.
j Műtermében készit:

mami i ,

; Platin képeket
Aquerelleket

Olaj festményeket
■ és régi képek után uj másolatokat.

——W r.lMXBTWBJSK, HaBBWaBÜlKMMannSS»

3 Elsőrangú kivitel!

| Most jelent meg! | 
|| A modern rajzoktaiás vezérfonala U 
•t-íí II- kötete. ijjij:
ií-K- Irta: SzüCS Izsó iparisk. igazg., tanító £;:£ 

képző intézeti rajztanár. ;í:^
gSí Tartalom: a) Rajzoktatás szemlélet :..7: 

alapján, kézügyességi foglalkozásokkal 
(kézt munkával) kapcsolatban, b) Kéz- 
ügyesitő gyakorlatok. Tanmenet 37 ft-?í 

^5 mintalapon 40 leckemintával.
Bolti ára 6 korona

•?íí Megrendelhető: Sebő Imre könyvki- :•$; 
adónál Nagyvárad.

i::S: Ugyanazon kiadásban megjelent: SZÜtS k-í? 
Izsó: 4 modern rajzoktaiás vezérfonala^ l g 
kötete. 6 kOfOIH. Tartalom: a) Előtanul- 

mányok. b) ösztönszerü rajzolgatás. ’^8 
ílkí Approbálva: 78494. sz. a. népiskolák-. 
Í:Íí’í: óvó-, és tanítóképzők s középiskolák 

alsó osztályai részére.
jÄ-Ä Kv’ít'í Kivonat a hivatalos bírálatból . .. Számol gg: 
íí:-:- a hazai viszonyokkal, a tanítók jelenleg még 

rajzbeli kiképeztetésével . . . Müvének minden r.<;5 
SiÁt sorából a tárgv iránti szeretet, annak komoly 

megfontolása és kitartó tanulmányozása szói. ;'.8; 
Sok évi tapasztalat és kísérletei a raiztanitás 
terén becsesekké teszik e mii tartalmát . . . íx-í 
Müvének minden fejezete érdekes és beható

t;:;'-: tanulmányra vall . . . Tárgyát szerző nagy kö- ;:%• 
gy;: rültekintéssel és alapossággal dolgozta ki, >:$ 
•:$:í amiért teljes elismerés is illeti . . . Rajztanitá-

sunk fejlődésére csak jótékony hatással lehet Ság 
e munka . . .

ÖÄ»
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Uj üzlet! Uj üzlet !-w

Lnkáes Sándor í
bútor-raktárad

I 
müasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye ' 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá- i 

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen. 1

Sukács dlladár
elsőrangú kalap-, fehérnemű- és uri-

— — — divat üzlete — — —

Nagyvárad, Fő utca. Telefon 516.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy az eddig is jó hírnévnek örvendő 
CSORDÁS TESTVÉREK fűszer és csemege üzletét átvettük, azt korsze­

rűen, a legjobb uj árukkal berendezve

MEZEY JÁNOS és TÁRSA
törvényesen bejegyzett cégünk alatt tovább vezetjük, raktáron tartunk

= NAPONTA FRISS TEA-VAJAT ==-
Az általános fűszer, anyagáru és déli gyümölcsökön kívül, még mindennemű csemege 
árukat, sajtok, hidegfelvágottak, különféle conservákat, asztali- és csemege borok- 

pezsgők, likőrök, angol rum, kül- és belföldi cognak, friss töltésű ásványvizeket.

Vetemény magvakat, mindennemű gazdasági cikkeket.
A n. érdemű közönség szives támogatását kréjük, biztosítva t. vevőinket, szolid 

árak mellett, becsületes és figyelmes kiszolgálásról. Telefon 249.

Csodálatos olcsó! Vásárlásra ritk < alkalom!
kínálkozik mostan egy rövid ideig a t. vevőközönségnek

TESZI ER SIMON gyapjúszövet és posztónagykereskedőnél (Zöldfa-utcza 33.)
Ki célba vett más vállalat következtében raktárán levő ÖSSZ6S árucikkeit mélyen leszállított árban bocsátja eladásra.Magyar Általános Hitelbank.

Teljesen befizetett részvénytöke.................................60,000.000 korona.
Tartalék alap .............................................................. 33,000.000 »
A Magyar Általános Hitelbank Nagyváradi Fió ja (Bémer-tér, Bazárépület I. em.) foglalko­

zik a bankszakma összes ágaival. A négy százalékos Magyar Koron a járadék jú­

nius 1-i szelvényeit már /. hó 20-tól kezdve jutalékmentesen váltja be.

Betéteket tőkekamatadómentesen 4 százalékkal kamatoztat.

Hitel leveleket ad az összes külföldi piacokra, fürdőhelyekre.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


